ПРИЛОЖЕНИЕ № 3
Конспект урока №1.
Предмет: математика.
Тип урока: урок комплексного применения знаний. 
Тема: решение комбинаторных задач. 
Продолжительность: 1 урок - 45 минут.
Класс: 9.
Цели урока:
· Повторить решение комбинаторных задачи, которые сводятся к подсчету возможных вариантов, с помощью дерева вариантов, при помощи правил умножения и сложения.
· Развивать логическое мышление, память, внимание, умение сравнивать и обобщать.
· Развивать умения работать в группе, формировать чувство ответственности за принятое решение.
Оборудование: ПК или ноутбук, проектор, экран.
Программное  обеспечение: ОС Windows, MS Power Point, презентация к уроку.
Дидактический материал: презентация урока (прил. диск), карточки (приложение).
Общие рекомендации к проведению урока. 
	Для организации занятия целесообразно использовать групповую форму работы, В зависимости от общего количества учащихся, для оптимальной работы, в составе группы должно быть не более 5 человек. Заранее необходимо договориться о правилах работы в группе (их устанавливает учитель). Уровень учащихся в группе должен быть разнородным. Это позволяет "сильным" ученикам учиться оказывать помощь, консультировать, оценивать других ребят. "Слабым" - не только повысить уровень знаний, умений, навыков, но и научиться принимать помощь, рассуждать, высказывать свою точку зрения. Оценивание в группе должно быть трехсторонним: учитель - самооценка - взаимооценка. Иногда полезно оценить даже идею решения задачи - это стимулирует у ребят желание мыслить. 
План урока:
	№
	Этап урока
	№ слайдов
	Содержание
	Время
(мин)

	1
	Организационный момент
	1 – 2
	Нацелить учащихся на урок
	2

	2
	Активизация познавательной деятельности
	3 - 6
	Историческая справка
	5

	3
	Проверка знаний теоретического материала
	7
	Ответить на вопросы теста
	8

	4
	Тренировочные упражнения
	8 – 13
	Формировать умение строить схему-дерево возможных вариантов, использовать правило умножения и сложения
	22

	5
	Подведение итогов урока
	14 
	Обобщить теоретические сведения, повторяемые  на уроке
	5

	6
	Сообщение домашнего задания
	15 - 16
	Разъяснить содержание домашнего задания
	3


Ход урока.
1. Организационный момент, постановка целей и задач урока. 
2. Активизация познавательной деятельности. 
	Историческая справка (дается учащимися, если есть возможность подготовить их заранее), или организуется собеседование учителя с учащимися. 
	В науке и практике часто встречаются задачи, решая которые приходится составлять различные комбинации из конечного числа элементов и подсчитывать число комбинаций. Такие задачи получили название комбинаторных задач, а раздел математики, в котором рассматриваются подобные задачи, называют комбинаторикой. Слово «комбинаторика» происходит от латинского слова combinare, которое означает «соединять, сочетать». Методы комбинаторики находят широкое применение в физике, химии, биологии, экономике, теории вероятностей и других областях знаний.
3. Проверка знаний теоретического материала. 
	Ответить на вопросы теста (тесты раздаются группам, учащиеся самостоятельно выбирают и подчеркивают верные варианты ответа; проверка – используя  презентацию).
1. При выборе подходящего комплекта одежды мы пользуемся: сочетанием, перебором, пересечением множеств.
2. Комбинаторика изучает: деятельность комбинатов бытового обслуживания, способы пошива комбинезонов, способы решения задач на различные комбинации объектов.
3. Множество - это: совокупность объектов произвольного рода, умножение чисел, большое количество предметов.
4. Подсчитывая число маршрутов следования из пункта А в пункт В через пункт С, можно воспользоваться правилом: сложения, умножения, возведения в степень.
5. Для вычисления количества всевозможных пар вашей группы необходимо знать формулы: сочетаний, сокращенного умножения, теорему Пифагора.
6. 5! - это: сумма чисел от 1 до 5, квадрат числа 5, произведение натуральных чисел от 1 до 5 (вычислите).
7. Количество способов занять очередь на экзамен n учащимися определяются: перестановкой, переэкзаменовкой, экзаменационной комиссией (как?).
8. Комбинаторные задачи встречаются в профессиональной деятельности: парикмахера-визажиста, диспетчера автовокзала, завуча школы, экономиста, повара (добавьте свой пример).
4. Тренировочные упражнения.
	Упражнения (руководитель группы выбирает случайным образом карточки с заданиями, количество карточек определяется количеством групп, временем, количеством учащихся в группе; желательно, чтобы карточку получил каждый член группы). Группы решают задачи разными способами и предлагают свои решения классу, обсуждаются достоинства и недостатки, решения оформляются в тетрадях, на доске, проверяются по готовым решениям. 
	Комментарии к решению задач приведены в различных вариантах, выбор зависит от уровня подготовленности учащихся. Одни задачи можно решить устно, другие решить различными способам, оформив решение в тетрадях. После обсуждения решений в группах провести консультации по содержанию, защите решений задач и оформлению работ.

	Задачи на карточках для учащихся
	Возможные решения задачи.
Ответы
	Комментарии учителя

	1. Три друга, Антон, Борис и Виктор, приобрели два билета на футбольный матч. Сколько существует различных вариантов похода на футбол?
	Необходимо перебрать всевозможные пары мальчиков

Ответ: 3
	В задачах, не учитывая порядка перебора не сложно перечислить все возможные варианты, так как их не так много, но часто при переборе возможных вариантов их может быть столько, что сложно оценить все ли возможные  решения мы учли и не пропустили ли хотя бы одно из них. В этом случае необходимо упорядочить процедуру перебора, то есть перебирать возможные варианты в некотором порядке, определенном заранее, который позволяет не допускать повторений решений и пропускать возможные решения.
Очень удобно процесс перебора осуществлять путем построения специальной схемы, которая называется дерево возможных вариантов. 
Дерево помогает увидеть путь решения, учесть все варианты и избежать повторений. Нужно обратить внимание, что дерево возможных вариантов позволяет нам подсчитывать упорядоченные наборы.

	2. На завтрак в школьной столовой любой ученик может выбрать булочку, ватрушку, кекс, а запить их он может соком, чаем или компотом. Сколько вариантов завтрака предлагается в столовой?
	Можно решить задачу, используя таблицу. Можно построить дерево возможных вариантов.

Ответ: 9
	

	3. Сколько двузначных чисел можно составить, используя цифры  1,2,3. одна и та же цифра в числе повторяется.
	 Можно выписать возможные двузначные числа, расположить их в порядке возрастания, что позволит нам не пропускать числа и не повторяться.
Ответ на второй вопрос хорошо просматривается по дереву возможных вариантов.
Ответ: 6
	

	4. Сколько различных двухзначных чисел можно записать, используя цифры 2, 7, 9, если цифры в этих числах могут повторяться.
	Построим для этой задачи дерево возможных вариантов.

Ответ: 6
	

	5. При встрече 8 приятелей обменялись рукопожатиями. Сколько всего было  сделано рукопожатий?

	Каждому приятелю даем номер от 1 до 8, а рукопожатия закодируем: например число 24 означает что 2-ой приятель пожал руку 4-му. Число 35 и 53 означают одно и то же рукопожатие, и брать будем меньшее из них. 
12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
23, 24, 25, 26, 27, 28,
34, 35, 36, 37, 38, 
45, 46, 47, 48,
56, 57, 58, 
67, 68, 
78. 
получилось 1+2+3+4+5+6+7=28 рукопожатий. Ответ: 28
Можно построить дерево возможных вариантов.
	          Довольно сложно перебирать все возможные варианты и не запутаться.
Введя  определенные обозначения - кодирование, решение будет очень легко  представить.  
Для подсчета вариантов мы использовали здесь правило суммы, которое можно сформулировать так: если два действия взаимно исключают друг друга, причем одно из них можно выполнить п способами, а другое – m способами, то какое-либо одно из них можно выполнить n+m способами. В примере действия исключают друг друга, так как мы должны выбрать либо мальчика из одного множества, либо девочку из другого. 


	6. Из класса нужно выделить одного 
дежурного, мальчика или девочку. Сколько существует способов для выбора дежурного, если в классе 22 девочки и 18 мальчиков?
	Выбрать одну девочку из 22 можем 22-мя способами, а одного мальчика из 18 можно 18-тью способами. Тогда выбрать одного дежурного мальчика или девочку можно (18+22) способами. Ответ: 40

	

	7. Сколькими способами из класса, в котором учатся 30 школьников, можно выбрать капитана команды для математи-ческих соревнований и его заместителя?
	На роль капитана может быть выбран любой из 30 учащихся, а его заместитель – любой из 29 оставшихся учеников. Таким образом, получаем 30 ∙ 29 = 870 способов. 
Ответ: 870
	Правило умножения: пусть необходимо выполнить к независимых действий, если первое действие мы можем выполнить п1 способами, после чего второе действие можем выполнить п2 способами и т.д. до k-го действия, которое можно выполнить пk способами, тогда выполнить все k действия в указанном порядке можно п1∙ п2∙…∙ пk способами. Применяя правило умножения, мы учитываем порядок действий. Правило умножения применяется для подсчета упорядоченных наборов.

	8. Сколькими способами из класса, в котором учатся 30 школьников, можно выбрать двоих для участия в математической олимпиаде?

	Нам не важно, кто капитан, а кто заместитель, нам нужны всего лишь два участника, поэтому получаем, что у нас каждая пара учащихся в произведении повторяется два раза. Поэтому ответом для второй задачи будет (30 ∙ 29) : 2. 
Ответ: 435 

	

	9. Сколько различных трехзначных чисел можно записать, используя цифры 0, 4, 3, 6, при условии, что цифры в числе не повторяются?
	Можно построить дерево возможных вариантов. Необходимо помнить, что нуль не может быть первой цифрой в числе. 4 . 4 . 3 = 48.
Ответ: 48
	



5. Подведение итогов урока. 
	 Ответить на вопросы: Что изучает комбинаторика? Какие способы решения комбинаторных задач вы знаете? Что такое дерево возможных вариантов? Когда применить при решении задач правило сложения, когда правило умножения?
	Оценивание учащихся проводится по количеству баллов, полученных на уроке, с учетом мнения руководителя группы, членов группы и учителя.
6. Домашнее задание. 
	Решить задачи из сборника Л. В. Кузнецова, С. Б. Суворова "Сборник заданий для подготовки к итоговой аттестации в 9 классе" стр. 221-222.
	Повторить формулы для различных видов комбинаций.
	Используется мультимедийная презентация, в которой сохранена структура занятия. В презентации имеется приложение, состоящее из исторической справки и шпаргалки для учащихся, испытывающих затруднения при решении задач. В конце занятия показать учащимся, где они могут почерпнуть материал по интересующим их темам курса комбинаторики.
Приложение к уроку №1
Карточки для групповой и индивидуальной работы
	Ответить на вопросы теста
1. При выборе подходящего комплекта одежды мы пользуемся: сочетанием, перебором, пересечением множеств.
2. Комбинаторика изучает: деятельность комбинатов бытового обслуживания, способы пошива комбинезонов, способы решения задач на различные комбинации объектов.
3. Множество - это: совокупность объектов произвольного рода, умножение чисел, большое количество предметов.
4. Подсчитывая число маршрутов следования из пункта А в пункт В через пункт С, можно воспользоваться правилом: сложения, умножения, возведения в степень.
5. Для вычисления количества всевозможных пар вашей группы необходимо знать формулы: сочетаний, сокращенного умножения, теорему Пифагора.
6. 5! - это: сумма чисел от 1 до 5, квадрат числа 5, произведение натуральных чисел от 1 до 5 (вычислите).
7. Количество способов занять очередь на экзамен n учащимися определяются: перестановкой, переэкзаменовкой, экзаменационной комиссией (как?).
8. Комбинаторные задачи встречаются в профессиональной деятельности: парикмахера-визажиста, диспетчера автовокзала, завуча школы, экономиста, повара (добавьте свой пример).



	Задачи для учащихся

	1. Три друга, Антон, Борис и Виктор, приобрели два билета на футбольный матч. Сколько существует различных вариантов похода на футбол?

	2. На завтрак в школьной столовой любой ученик может выбрать булочку, ватрушку, кекс, а запить их он может соком, чаем или компотом. Сколько вариантов завтрака предлагается в столовой?

	3. Сколько двузначных чисел можно составить, используя цифры  1,2,3. одна и та же цифра в числе повторяется.

	4. Сколько различных двухзначных чисел можно записать, используя цифры 2, 7, 9, если цифры в этих числах могут повторяться.

	5. При встрече 8 приятелей обменялись рукопожатиями. Сколько всего было  сделано рукопожатий?

	6. Из класса нужно выделить одного дежурного, мальчика или девочку. Сколько существует способов для выбора дежурного, если в классе 22 девочки и 18 мальчиков?

	7. Сколькими способами из класса, в котором учатся 30 школьников, можно выбрать капитана команды для математических соревнований и его заместителя?

	8. Сколькими способами из класса, в котором учатся 30 школьников, можно выбрать двоих для участия в математической олимпиаде?

	9. Сколько различных трехзначных чисел можно записать, используя цифры 0, 4, 3, 6, при условии, что цифры в числе не повторяются?



15

